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МЕТОДИКА ФІНАНСОВОГО ПЛАНУВАННЯ НА КОМУНАЛЬНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ     

 

A METHOD OF THE FINANCIAL PLANNING IS ON COMMUNAL 

ENTERPRISES 

 

Анотація. У статті досліджено основні чинники ролі планування в умовах сучасного 

ринкового господарства. Наведено переваги застосування фінансового планування на 

комунальних підприємствах. Обґрунтована  класифікація планування, яка будується в 

залежності від різних критеріїв і ознак. Виділені види фінансового планування. Досліджена 

різниця між тактичним і стратегічним плануванням. Наведені етапи фінансового планування 

на комунальних підприємствах. Узагальнено принципи фінансового планування. 

Ключові слова: фінансове планування, фінансова стійкість, фінансовий стан   

 

Abstract. In the article probed basic factors of planning role are in the conditions of modern 

market economy. Advantages of application of the financial planning are resulted on communal 

enterprises. Classification of planning, which is built depending on different criteria and signs, is 

grounded. The types of the financial planning are selected. A difference is probed between the 

tactical and strategic planning. The stages of the financial planning are resulted on communal 

enterprises. Generalized principles of the financial planning. 

Keywords:  financial planning, financial firmness, financial state 

 

Постановка проблеми. Для прийняття обґрунтованих управлінський рішень в процесі 

фінансового планування дуже важливо володіти інформацією про фінансово-господарський 

стан підприємства на даний момент та перспективи його розвитку в майбутньому. Саме тому 

актуальним є питання створення системи кількісної оцінки фінансових показників, що дасть 

можливість управляти його  рівнем. Необхідність регулювання рівня фінансових показників 

обумовлена як необхідністю стимулювання його підвищення, так і необхідністю 

нейтралізації негативних впливів ринкового середовища на діяльність суб’єкта.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження фінансового планування 

проводилися такими вітчизняними та зарубіжними науковцями, як О.Г. Біла, М.Д. Білик, 

І.А. Бланк, Р. Брейли та С. Майерс, А.М. Ковальова, В.В. Ковальов, В.П. Савчук, Е.А. Уткін, 

Д. Ханн, К.В. Щіборщ та ін. 

Проте, багато питань теорії і практики фінансового планування як в зарубіжній, так і в 

вітчизняній літературі розроблені не повною мірою. Потребує більш детального наукового 

аналізу методика фінансового планування в системі прийняття стратегічних рішень 

комунального підприємства.  

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження методики  фінансового планування 

на комунальному підприємстві. 

Виклад основного матеріалу. Фінанси висвітлюють всі напрямки діяльності 

комунального підприємства, а фінансове планування представляє ці напрямки у відповідних 

фінансових показниках, що застосовуються керівництвом для ефективного управління, як 

економікою країни в цілому, так і окремого взятого підприємства.  

Функція планування в системі управління комунальним підприємством є однією з 

головних, центральних функцій, що визначає кінцеві результати виробничо-збутової, 

економічної, фінансової й інвестиційної діяльності. У процесі планування визначаються 

основні напрямки розвитку комунального підприємства. На основі маркетингових 

досліджень підприємство визначає види й обсяги продукції, що планує випускати, потребу в 

ресурсах та ефективність їх використання. Планування забезпечує підприємству основу для 

прийняття оптимальних управлінських рішень, знижує ризик та сприяє пошуку найбільш 

придатних напрямів дій.  

Завдання фінансового планування – виявлення загальної потреби комунального 

підприємства у фінансових ресурсах, у такому об’ємі, що буде забезпечувати йому 

нормальну діяльність на ряду з виконанням зобов’язань перед своїми кредиторами, такими 

як, банки, бюджет тощо. Також фінансове планування слугує унеможливленню 

понаднормативних та понадпланових витрат фінансових ресурсів, як по окремими 

підрозділам, так і по підприємству в цілому. Планування об’єднує структурні підрозділи 

комунального підприємства спільною метою, надає всім процесам односпрямованості й 

скоординованості, що дозволяє найбільш повно й ефективно використовувати наявні 

ресурси, комплексно, якісно та своєчасно розв’язувати різноманітні завдання управління. 

Основними чинниками зростаючої ролі планування в умовах сучасного ринкового 

господарства є: рухливість зовнішнього середовища; збільшення розмірів підприємства та 

розширення напрямів його діяльності; зростаюче значення часу; обмеженість ресурсів; 

комплексність господарських завдань та ін.  

Застосування планування створює такі важливі переваги: дає можливість передбачити 

різні майбутні ситуації та заздалегідь підготувати альтернативні варіанти плану розвитку 

комунального  підприємства; поліпшує координацію дій в організації; сприяє більш 

раціональному розподілу ресурсів; чітко розмежовує обов’язки та відповідальність 

працівників підприємства за виконання планових завдань; поліпшує контроль в організації та 

ін.  

Успішна робота комунального підприємства значною мірою залежить від 

забезпеченості його необхідними ресурсами та ефективності їх використання. Здійснення 

цього можливе на основі планування.  
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Предметом планування на комунальному підприємстві є його ресурси. У процесі 

планування встановлюються їх необхідність, оптимальна кількість, напрями та термін 

використання, режим споживання, засоби поповнення.  

Таким чином, фінансове планування охоплює найважливіші сторони фінансово-

господарської діяльності комунального підприємства, забезпечує необхідний контроль за 

утворенням і використанням матеріальних, трудових і грошових ресурсів, створює умови для 

зміцнення фінансового стану підприємства.  

Отже, фінансове планування – це сукупність дій, щодо складання фінансових планів, 

що включає всі напрямки діяльності підприємства. Воно дає можливість визначити 

можливий потенціал підприємства, оптимально  пов’язати наявні можливості підприємства 

щодо його діяльності з попитом і пропозицією, що склалися на ринку. 

Важливе теоретичне і практичне значення має науково обґрунтована класифікація 

планування, яка будується в залежності від різних критеріїв і ознак.  

Виділяють такі види фінансового планування: тактичне планування; стратегічне 

планування. 

Різниця між тактичним і стратегічним плануванням представлена в табл. 1.  

 

Таблиця 1. 

Порівняльна характеристика тактичного та стратегічного планування 

Тактичне планування Стратегічне планування 

Пов’язане з короткостроковими періодами  Пов’язане з довгостроковими  

періодами  

Характеризується певною вузькістю  Характеризується широтою розмаху  

Тактичне планування займається вибором 

засобів для виконання намічених цілей, які 

задаються на вищому рівні управління  

Стратегічний план підрозділу може бути 

тактичним для підприємства  

 

Визначенням цілей і вибором засобів для їх реалізації займається стратегічне 

планування. Для досягнення найбільшого успіху необхідне як тактичне, так і стратегічне 

планування.  

Всі види фінансового планування перебувають у взаємозв’язку і здійснюються у 

певній послідовності.  

На першому етапі аналізуються фінансові показники діяльності комунального 

підприємства за попередній період на основі найважливіших фінансових документів річної 

звітності. Основна увага приділяється таким показникам, як обсяг реалізації, витрати, розмір 

отриманого прибутку. Проведений аналіз дає можливість оцінити фінансові результати 

діяльності комунального підприємства і  визначити проблеми, що стоять перед нею.  

Другий етап включає формування загальної фінансової стратегії на довгострокову 

перспективу. Цей етап передбачає складання основних прогнозних документів: прогноз звіту 

про фінансовий стан, звіту про сукупний дохід, руху грошових коштів, які відносяться до 

перспективних фінансових планів.  

Таким чином, існує багато видів планування в залежності від різних критеріїв та 

ознак. Кожен з планів може мати стратегію і тактику його реалізації. Вони відрізняються 

метою розроблення, змістом, терміном, охопленням сфер впливу. Тактичні плани 

деталізують стратегічні, однак сфера їх спрямованості більш вузька. Здійснення фінансового 

планування здійснюється на основі п’яти послідовних етапів: аналіз фінансової ситуації, 
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розробка фінансової стратегії підприємства, складання, коригування поточних фінансових 

планів, розробка оперативних фінансових планів.  

На сьогодні якість планування в Україні у цілому перебуває на дуже низькому рівні, 

що призводить до прийняття неналежне обґрунтованих управлінських рішень, а отже, до 

неочікуваних і нерідко небажаних результатів. Виправити таке становище у фінансовому 

плануванні можна лише у разі чіткого дотримання принципів та здійснення планування 

загальноприйнятими методами.  

Характер і зміст планової діяльності на комунальному підприємстві визначають 

принципи планування, правильне дотримання яких створює передумови для ефективної 

роботи підприємства й зменшує ймовірність негативних результатів планування.  

Дослідження та синтез існуючих підходів до визначення принципів фінансового 

планування, розуміння його сутності та ролі в контексті сучасних тенденцій розвитку 

економічних систем та підходів до управління ними дозволило нам виділити дві групи 

принципів: загальні та спеціальні.  

Загальні принципи фінансового планування являють собою загальні положення, на 

яких базується процес планування незалежно від його функціонального спрямування.  

Принцип єдності (холізму) передбачає системний характер фінансового планування, 

тобто наявність окремих елементів в системі фінансового планування, взаємозв’язок між 

ними та спрямованість всіх елементів на досягнення єдиної мети.  

Наступний принцип – принцип участі залучення до процесу фінансового планування 

фахівців з різних функціональних підрозділів, так як фінансовий план агрегує показники за 

різними аспектами діяльності підприємства.  

Принцип безперервності полягає в постійності процесу планування в межах 

встановленого циклу та змінності фінансових планів з періоду в період.  

Принцип гнучкості полягає у здатності фінансового планування змінювати свою 

спрямованість залежно від змін зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Принцип точності полягає в забезпеченні максимальної точності  планових 

показників, їх конкретизацію на рівні оперативного фінансового планування.  

Принцип альтернативності передбачає проведення багатоваріантних планових 

розрахунків і вибір найкращої альтернативи розвитку підприємства  

Принцип адекватності полягає у виборі найбільш придатних і адекватних моделей і 

методів фінансового планування, що враховують закономірності розвитку окремих 

економічних явищ і процесів.  

Принцип ефективності полягає у забезпеченні одержання певних вигід, додаткового 

ефекту в результаті організації фінансового планування. Цей принцип передбачає 

необхідність оцінки витрат на організацію фінансового планування та їх співставлення з 

ефектом від його впровадження.  

Зважаючи на те, що фінансове планування є важливою функцією фінансового 

менеджменту на підприємстві, тобто реалізується в певній специфічній області управління, 

його організація має базуватись на відповідних спеціальних принципах.  

Методика планування – це сукупність методів, прийомів розробки, обґрунтування та 

аналізу прогнозів, стратегічних програм і планів усіх рівнів і часових горизонтів, системи 

розрахунків планових показників, їх взаємного узгодження. Наприклад, методика складання 

обороту продукції, розрахунку потреби в затратах, фінансового плану і т. п.  
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Висновки. Таким чином, процес фінансового планування характеризується загальними 

і спеціальними принципами. Причиною такої ситуації є розгляд фінансового планування, як 

окремого процесу, так і в системі функцій фінансового менеджменту. Також слід визначити, 

що існують багато методів фінансового планування: метод системного підходу та 

раціонального вибору, метод моделювання, конкретно-історичний, комплексний підхід, 

методи спеціальних досліджень. Підприємство само повинно визначити, якими саме 

методами їм будувати планування на підприємстві в цілому, та фінансове окремо.  
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